

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP

SELMEC- ÉS BELABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS ÉRTESETŐJE.

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.

Egyes száma ára 20 fillér.

Hirdetéseik megállapodás szerint számítatnak.

Nyitlár díja soronként 20 fillér.

Feléttes szerkesztő és lapfőnöke:

KURI ISTVÁN

Az expedíciót s hirdetésekkel illető reklamációk a lapkezelő

Joerges Ágost özvegye és fia

céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Elemi iskoláink.

Rég idő óta foglalkozunk iskoláink ügyével s mi voltunk azok, akik állandóan sürgettük az iskolák fejlesztését és államosítását. Újabb időben megint sokszor van soron az iskolák ügye, időszerűnek tartjuk tehát újlag foglalkozni e fontos kérdéssel az alkalommal az ügy jelenlegi állapotát ismeretve.

Városunkban csupán felekezeti elemi iskolák vannak, melyek közül a r. kath. belvárosi fiúiskolákat és kislitai vegyes elemi iskolákat Selmec- és Belabánya sz. kir. város, a belvárosi r. kath. leányiskolát a bányatársaság, továbbá az evangélikus elemi iskolákat az ágost. hitv. ev. egyház és az izraelita elemi iskolát az izraelita hitközség tartja fenn.

Ezen iskolafentartók azonban nem rendelkeznek anyagi erővel, hogy iskoláikat folyton fejleszthessék, a tanítók számát folyton emelhesék és ezeknek szerény dotációját kellő módon rendezhessék, a mit igazol az is, hogy az új iskolai törvény alapján összes tanítóink az ötödleges pótlékok, valamint a törvényben megállapított minimális fizetés kiegészítését az államtól kapják és pedig az iskola fenntartóknak adott államszegély eméni.

De ezt különben magok az iskola fenntartók is kijelentették akkor, midőn a kir. tanfelügyelő a városban még szükséges tizenhárom tanítói állás szervezését sürgette, kimondták t. i. azt, hogy ezen új állások szervezését anyagi erejük elégtelensége nem engedte. Volt azután ezen ügyben tárgyalás anyai, hogy sok, de eredményre nem jutottunk és eltekintve a város által Hodrusbányán emelt két, Istvánházán emelt egy és a belvárosban renovált egy iskola épülettel maradt minden a régiiben, vagyis nincs elegendő iskolánk, a hol a tankötelesek elférnének és nincs elegendő tanítók, a kik a tankötelesek összeségét tanítanák.

Volt ugyan idő, a midőn a kormány városunkban az összes elemi iskolák államosítását akarta keresztülvinni, ekkor azonban a felekezetek nem akartak hozzájárulni és ismét maradt minden a régiiben.

Végre 1907. évben a város polgármestere úgy vélte megoldhatónak ezen kétnyelvű kérdést, hogy tartsák fenn a felekezeti a maguk elemi iskoláit az eddigi mérvben és a még hiányzó tanítókat díjazására és épületek emelésére szükséges pénzt kérjék az államtól segélyképen, vagy pedig állítson az állam városunkban a még

hiányzó tanítók számának megfelelő külön állami elemi iskolát, a midőn egészséges verseny is lenne a különböző iskolák között és iskola ügyünk is teljesen rendben lenne. A polgármesternek ezen ajánlatát a törvényhatósági bizottsági közgyűlés is magáévá tette és ily értelemben tette meg felterjesztését a vallásügyi miniszteriumhoz. Ugyanezen időben tárgyalt az ágost. hitv. evang. egyház is a kir. tanfelügyelővel és kérte iskoláink államosítását, hogy átadná az államnak összes iskolaépületeit és felszerelését és az iskolák ügyét szolgáló alapítványait, az állam pedig állítsa itt állami elemi iskolát és ezt a körülményekhez képest fejleszteni is. Az izraelita hitközség ezen ügyben nem nyilatkozott.

Ezen kétréndbeli aktió eredményét nagy reményekkel vártuk és már-már azt hittük, hogy végre megoldást nyer iskoláink a szegény fenntartók újabb megterhelése nélkül és a felekezeti béke sem lesz megzavarva.

Az azonban sajnos — nagyon csalódunk, mert a vallásügyi miniszterium 57660 — 1908. sz. rendeletével a következőleg rendelkezett:

„Selmecbányán mind az ág. ev. elemi

A szolgabíró ur paklizott.

lata. Sz. Szigetvári Vilmos.

Práznovszky Kázmér úr így kapta örökre a vármegyénk, hogy senki sem tudta megmondani, mióta ürvend kifejezetten. A szeretet sem megfelelő kifejezés erre, inkább féltek tőle s tisztelték annyira, amennyire a rejtélyes emberek szokás. A régi szabású iskálások közül való volt s harsogó hangjára még a tekintetes vármegye is megreszkedett, holott nem ártott volna olykor az ügyek mélyére is tekinteni, valahányszor Práznovszky Kázmér végső argumentumok az általa ki:

Becsületszavamra mondom, hogy az így van. Az ügyei is kétések voltak; egyik helyen azt susogták, hogy aig tud megélni, mások viszont fogadoztak, hogy Práznovszky ugyan kevés pert vállal, de amit vállal, azt nem szalasztja ki könnyelműen a kezéből. A megbízó fél is csak úgy menekül, ha ott marad az ingó is a fiskális kezében.

Tudott azért kedves és ur is lenni, bár a tekintélyét föntartotta és nem ereszkedett le senkihez. A ferbli kompániája is válogatott emberekből állt s leginkább az eseres szerepelt benne — aki Práznovszkynak adt le a stólat — meg a város képviselője, akinek ép úgy nem rándult meg egy arcizma sem ha vesztett, ha nyert.

Szerencsét próbáltak eméni az egyre híresebbé váló asztalnál a megye apró nemesei is, mikor a természet hozták be, de az ilyen kísérleteknek rendszerint inségkölesön lett a vége, ami annakidején jött divatba.

Idek multával aztán az a babona lett urrá az emberekben, hogy Práznovszkyval halálos veszedelem kártyázni, mert az talán még négy ész ellenében is nyer. (Mint ahogy huszonegyélt eljlesztette egyszer az alispánt, pedig az négy királyt szorongatott.)

A ferbli királyságon kívül volt azonban az öregnek más nevezetessége is a szépséges Margit lánya. Karcon bár kessé asszonyos formája, aranylajú szépség, akit a fiatalok aig mert megközelíteni. Egy kését gögös volt és szentül hitte róla mindenki, hogy vagy grófnő, vagy feleségül, vagy pedig adoz, akit megszeret. (A társadalom szabályai szerint a grófol nem muszáj okvetlenül szeretnie.)

Ezt az utóbbit maga Práznovszky sem bánta volna, mert amint az ellenségei mondogatták, a vén hű bolond más levegőt is szívna, ha lehetné, főleg ha volna hozzávaló pénze.

Akkoriban történt, hogy az egyik Bobday fiú, novocetesen a központi szolgabíró, belegabalyodott Práznovszky Margitba. Hogy a lány mit érzett, azt nem lehetett kivenni az összetett bi-

zonyítékokból, ilyeneknek tekintvén az éjjeli zenéket, a kocsmai duhajkodásokat (bánatos hangulatban) mákor pedig egy-egy különös gondolat őrázt virágigot, ami Bobday Miklós gombluykát díszítette.

A valóságban anyi történt, hogy Práznovszky azt mondta egyszer a kaszinóban a kis szolgabíróknak:

— A muzsikálást pedig tanácsos lesz abbahagyni, mert nem szeretem az éjszakai csendháborítást.

— Kicsi vagyok, persze, — mondta a fiú szomorúan.

— Hát ami azt illeti, öcsém, nem ártana még egy aranytűt nőnőd.

Nem is esett róla több szó, de Bobday Miklós eleget értelt enniből.

— Hát majd igyekszem nőni! — határozta el magában s a legközelebbi tisztújításon megpályázta az egyik főszolgabíróvágot, — nyolc szavazatig el is jutott vele.

Hogy bent járt az egész megye, az urak tiszteletére diszterblit rendezett a kaszinó s részint bosszankodva, részint mennyei kéjjel mulattak az emberek rajja, hogy vándorol már megint minden bankó Práznovszky elé. Aki letört, az beállt gibelni, vagy kivonult imni s hogy az apát urak is sietős utja támadt hajnal felé, üres lett egy újabb hely.

iskola átvételét, mind pedig új állami elemi iskola szervezését csak az esetben volnék hajlandó megfontolás tárgyává tenni, ha az állami elemi iskola elhelyezését az ág. hitv. evang. egyházközség illetve a politikai község feltétel nélkül saját erejéből biztosítja. Ezenkívül kötelek az egyház, illetve politikai község a szokásos hozzájárulásokat is megajánlani.

Ezen szokásos hozzájárulások a 70-000. 905. s. utasítás 196 §-a szerint pedig a következők:

1. megfelelő iskolai épületek.
2. ezek állandó jókarban tartása, tűzkár elleni biztosítása és nyári tisztogatása;
3. az iskolai fenntartói nyugdíjilletékek fizetése és
4. az 5 %-os iskolai pótdátó.

Más szóval ezen miniszteri feltételek elfogadása azt jelentené, hogy a város, vagy az egyház építsen városunk területén és pedig: a belvárosban, Istvánházán, Kisbányán és Felső-Rónán. Két-két illetve egy-egy megfelelő iskola épületet az állami tervek szerint saját költségén, ezeket állandóan jókarban tartsa, tűzkár ellen biztosítsa, nyáron át tisztogattassa; fizesse a nyugdíj járulékot és ezen kívül fizessen az államnak 5 %-os új pótdátó.

Hozzávetőleges számítás szerint ezen épületek építési költségelegkevesebb 300000 korona volna, a fenntartási, tűzkárbiztosítási és tisztogatási költségek állandóak lennének, valamint a nyugdíjjárulék is és az 5 %-os pótdátó is kitérne évente 6000 koronát.

Hát bizony ezen miniszteri elintézés nagy esalódás volt reánk nézve, mert ez szerint terheink oly mérvben növekednének, hogy azokat absolute nem bírniék és e mellett az iskola fenntartóinak elveszenének minden eddigi jogaik és csupán a fizetési kötelezettségek maradnának meg

Ezen miniszteri rendeletet tárgyalta a városi közgyűlés február hó 9-én és azon határozatot hozta, hogy a városi tanács keresse meg az összes felekezeti iskolák fenntartóit, vajjon hajlandók-e az elemi és népiskolák teljes államosításához hozzájárulni és csak ezen nyilatkozatok be rkezte után fog a törvényhatósági bizottság érdemleges határozatot hozni.

Kíváncsiak vagyunk a felekezetek válaszára és az ezek alapján hozandó közgyűlési határozatra is: részünkről azonban már azokat is kijelenthetjük, hogy a legjobb megoldásnak tartanók azt, ha az állammal folytatottanának a tárgyalások és ha az állam engedve fentjelzett kötelezettségeiből átvennié az összes elemi iskolákat, ezeket fenntartani és fejleszteni is és az eddigi fenntartóktól mást nem kívánna, mint az összes meglévő iskolaépületeknek, ezek felszereléséinek és alapítványainak átadását.

Igy azután végleg rendeződnek az iskola ügy és nem hárulna új teher az eddigi fenntartókra, a kik viszont lemondának eddigi jogaikról, de új kötelezettség nélkül.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Kinevezés.** A m. kir. pénzügyminiszter *Chilko Nándor, Pločnyi Géza és Gebhardt Ferenc* bányásztjelölteket a bányászati és erdészeti főiskolához tanársegédeké nevezte ki.

— **Közgyűlés.** A törvényhatósági bizottság e havi rendes közgyűlését 9-ikén, jövő kedden délután 3 órakor tartja. A gyűlésen Horváth Kálmán polgármester fog előkölni.

— **Katholikus Népkör Istvánházán.** Az Istvánházi lakosok hegybányai szomszédjaik sikerén felbuzdulva »Katholikus Népkör« megalakításán buzgólkodnak. — A szervezés nehéz munkájának vezetési eléggé nem méltányolható buzgalommal Hlavathy József Istvánháza agilis piébánosa vette kezébe.

— **Pényes esküvő** e hó 4-ikén *Bádn* Elemér kir. közjegyzőházában, *Czigányi Lippözy*

Béla lugosi m. kir. erdőgyákonok vezető öltár-hoz Bádn Margitkát. Az esküvőre sokan jöttek el egy a vőlegény, mint a menyasszony előkelő rokonságából. A polgári kötés után délelőtt tizenegy órakor fényes nászközönség kísérel a fiatal párt a plébániá templomba, mely zsufoltság megtelt érdeklődő közönséggel. Itt Podhragay Pál prépost plébános átá össze és áldotta meg a fiatal pár frigjét. Délelben dús menyegzői lakoma volt, amelyen számos felkösztönt hangzott el. A fiatal pár a délutáni vonattal elutazott.

— **Tanító értekezlet.** A Selmecebánya és vidéki tanítóegyesület tanítói március hó 4-én nagyon látogatott értekezletet tartottak Selmecebányán a városi iskola rajztermében. Ezen értekezleten elhatározták, hogy mozgalmat indítsanak abban az irányban, hogy a számos tanító közül legalább egy foglaljon helyet a városi törvényhatóságban, hogy így a tanítók jogos követelményeinek egy széleskörű és védőt nyerhesse.

— **Köszönetnyilvánítás és jelentés.** A F. M. K. E. hodrusbányai könyvtárának az 1908-ik év folyamán adakoztak: Allami nyomda: 1 drb. 060 K; Balázs P. 4 drb. 260 K; Bernát Steff. 3 drb. 180 K; Drozdják Lajos 1 drb. 1 K; Erős Adél 4 drb. 124 K; F. M. K. E. 1 drb. 1 K; Grohmann Gyula 1 drb. 1 K; Györki Ödön 1 drb. 1 K; Hegedüs Péter 8 drb. 736 K; Havas István 1 drb. 3 K; Hacher János 1 drb. 2 K; Hortobágyi Aladár 1 drb. 050 K; Iskolai pénzből 4 drb. 450 K; Ifjusági egyeslet 3 drb. 1250 K; Jancsok Emilia 3 drb. 5 K; Jellinek Erzsébet 3 drb. 250 K; Kubinyi József és János 10 drb. 1038 K; Kürtös Ignác 1 drb. 040 K; Kubinyi Matild 2 drb. 030 K; Muzsik Ludmilla és Teréz 1 drb. 2 K; Metzky János 1 drb. 010 K; Molnár Margit 1 drb. 1 K; Ormai Antal és Klórid 1 drb. 1370 K; Palotai Vilma 1 drb. 050 K; Paulovics József 8 drb. 12 K; Pázmány Jenő 5 drb. 190 K; Rónai Gyula 4 drb. 540 K; Selmecebánya város 2 drb. 3 K; Szent István Társulat 4 drb. 688 K; Szpiszka Mihály 2 drb. 1 K; Vértés Jolán 4 drb. 570 K; Vasvári Józsa 6 drb. 250 K; Vallás- és közoktatásügyi m. kir. Minisztérium 1 drb. 10 K; Vértés Ferenc 1 drb. 050 K; Biró István 4 drb. 260 K; Összesen 112 drb. Értéke 12204 K. Jelenleg könyvtárunk 1947 műből illetve 2045 kötetből áll. Fogadják a szives adakozók, hálás elismerésünket és köszönetünket. E könyvtárat igénybe vette januárban 80 olvasó, kik 224 könyvet, februárban 61 olvasó kik 150 könyvet; március-

Akkor azt mondta Bobday Miklós:

A szerelemben eddig kevés szerenésém volt, megpróbálkozom én az öreggel.

Már csak ketten voltak Pránzovszkyval, amolyan isentéltelének tetszhetett ez a játék, amelynek — hogy kúnn világosodott az égbolt, — egyre kevesebb lett a tanuja is.

Mire pedig egészen kivilágosodott, a bankók Bobdayhoz vándoroltak, ezáltal Pránzovszky tört le. Isten tudja, hogy mióta nem esett meg ez vele. Elvesztette a hidegvértét, ügyellenkedett, míg a kis szolgáló egy packázott a nagy szakértővel, mint ha mulatságát találná benne.

Nincs több pénzem, — mondta a végén. — Azt hiszem, bizol bennem.

— Hát, ami azt illeti, — felelte Bobday kissé szemtelenül, — a készpénz mindig készpénz marad. Mid van. Bátyám?

— Látod, — mutatott az öreg a fölvetett két kártyára.

— Nem úgy értem. A régi uraink, akik között szintén került szenvedélyes játékos, ilyenkor föltraktak tikkétszemre egy házat, vagy néhány hold szőlőt, de folytatták a játékot. Ilyesmit gondoltam.

— Fenét ilyesmit, — hörgött Pránzovszky, — azt mond meg amit igazán gondoltál.

— Hát megmondom, jóllehet talán fölösleges is volna, azt hiszem, megértéted.

— Csak a tiszta beszédet értem meg.

— Így szót tégy föl a lappra, azt, ami közelebb hoz bennünket egymáshoz. Mondhatnám azt is, hogy ezzel a szerencsére bizuk az egész ügyet. Te elfogult vagy, mint apa, én elfogult vagyok, mint szerelmes, — mi ketten sosem jutunk különben megállapodásra. Ezzel szemben tartom minden pénzemet, azzal az ígérettel együtt, hogy ha veszték, áturocolkodom a harmadik vármegyébe.

Pránzovszky mélyen a szemébe nézett Bobday Miklósnak, mintha ovisani szeretne belőle. Az kiálta a tekintetét, habár nem olyan könyveit

— Te osztasz, — mondta végül Pránzovszky, s mikor elvesztette ezt a játszmát is, már visszanyerte a régi hidegvértét, úgy állt föl az asztal mellől.

— Megengeded apus, hogy kocsit hozassak és hazakísérjelek? — kérdezte Bobday.

— Hát nem árt, fiam, — felelte Pránzovszky, — ne nézzék az embert lümpnak.

Pránzovszky Margit és Bobday Miklós eljegyzése után néhány nappal, mikor ebéd után szundikálni vonultak az asszonynepek, azt mondja a szolgáló:

— Apus, nyújta valami a lelkemet, nem bírom már tovább.

— Csak ki vele.

— Azt akarom mondani, hogy kétségkívül emlékszel még a kettős ferblínkre.

— Persze, hogy emlékszem.

— Hát én akkor — bevallom már, akármilyen is a következménye — paklitzam. Nem a pénz esábitott, más volt a célom; az, amit el is értem s amit előre kiszámítottam magamban. A pénzhez azóta hozzá sem nyultam, tessék, itt van az utolsó garasig. De csaltam, az én ászom mindig megérkezett, ha emlékszel még.

Pránzovszky tovább szavta a csibéjkját, igen nyugodtan mondta:

— Hát olyan számárnk nézel, hogy azt hitted, én nem veszem azt észre? Mindössze a végére voltam kíváncsi.

Azán hozzátette:

— Voltaképen kíváncsi sem voltam, mert azt is tudtam. Az ilyen fiatal urak kártyájába nagyon könnyű belelálni.

— De a pénz, a pénz — hebegte Bobday.

— Azt csak tedd el, székségekt lesz még rá, mert ugyan ezen kívül egy sem kaptok tőlem semmit. Fogadjuk el, hogy nyerted, tehát se ajándék se hozomány. Egyebekben arra büszke akarok lenni, hogy a lányom szerelmi házasságot kötött.

Nyers Bastelyem egy teljes ruhához 1 korona 36 fillértől méterenként — Part- és vízmentesen bűbűs szál-lyal. Minták — nagy választékban — postafordulattal küldetnek. **Henneberg selyemgyára Zürich.**

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Egybe, oldó háziért mindazok, akik emésztési zavarákban és az őrlelő elzáródás egyéb következményeiben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 K.

Védőkütyügyógyászati körök Moll készítményeit.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Fajdalom csillapító **Bedörzsoles**

MOLL'S FRANKFURT AM MAIN

Eredeti üveg ára 2 K.

Kapható minden gyógyszerárúban és drogeriában.

Főszékhelyi hely MOLL A. gyógyszerész, ca. és kir. udv. szálló, Bécs, I. Tachlauben 9.

SELMEC- ÉS BÉLÁPÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLEMENYEI.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.

1909. évi hó február 14-től, 1909. március hó 5-ig

Születés.

Jurena Fál, Zachar Vilma, fu Selmechánya
Gürtler János, Bolla Franciska fu
Halala Gyula, Vágner Erzsébet leány
Vagadai József, Yokurka Teréz fu
Bálinth Nándor, Kopačák Mária leány
Belovický József, Eschik Mária fu
— Zupka Zsuzsanna leány
Spizka Mihály, Juravos és Oga leány Selmechánya
Hento Antal, Adáncv Anna leány
Körchner István, Dehár Anna fu
— Lankó Mária háva szül. fu
Sárkány István, Sipők Leopold fu
Gregus János, Klein Katalin fu
Antosik András, Liska Zsuzsi fu Bélabánya
Schwarz Acél, Ivanics Mária leány
— Stróbal Jozefa, fu Felsőórma
Ernek Acél, Vágner Anatólia leány
Zachaj János, Csizsik Antónia fu Felsőórma
— Laska Mária háva szül. fu Podroslányra
Laczkó János, Biszta Mária fu Podroslányra
Lupták József, Zemen Anna fu

Házasság.

Vidó József, Stefenszky Katalin Felsőórma
Laska János, Szlánska Agnes Selmechánya
Záhorszky Péter Palást, Csarnák Jozefa Selmechánya
Liptóczy Béla Lugos, Baán Margit, Selmechánya
Lupták János, Antosik Anna Bélabánya
Ihring János, Osvald Jozefa Podroslányra
Berka Jozsef, Cseh Anna
Grosch Antal Felsőórma, Porada Teréz Hegyhánya
Ivanics János Bélabánya, Benyo Irén Teplato

Halálozások.

özv. Hognyura Józsefné 82 éves tüdőgyulladás Hodroslányra
Stancel Antal 5 hónapos tüdőgyulladás Selmechánya
Vagadai János, 67 perccel elt. v. szül. gyengeség
Kuzsliák Julia 8 hónapos tüdőgyulladás
Rubinszky Józsefné 44 éves szarvas gümőkör
özv. Prokop Mihályné, 39 éves tüdőgümőkör
Horváth Gyula, 61 éves veselő
Krepelch Ferenc 25 éves tüdőgümőkör
Lugosi István 73 éves agyutalás
Mojzsis János, 52 éves vizeletbetegség Bélabánya
Mozola Ilona, 17 napos vele szül. gyengeség Bélabánya

Meghívó.

Selmec- és Bélabánya sz. kir. bányaváros törvényhatósági bizottságának folyó évi 1909. március havi rendes közgyűlését ugyanazon hó 9-ikének d. u. 3 órájára hívom ki, s ahhoz a bizottsági tagokat ezennel meghívom.

lpolyság. 1909. március hó 1.

Lits Gyula főispán.

Tárgysorozat:

1. 109 polg. 1909. szám. A polgármester havi jelentése a városi háztartás-és közigazgatás 1909. évi februárius havi állapotáról.
2. 1537/vt. 1909. szám. M. kir. belügyminiszterium 1433336/III. 1908. számú rendelete, melylyel jóváhagyja a város 1909. évi költségvetését és a nyugdíjalap költségvetését.
3. 1644/vt. 1909. szám. M. kir. belügyminiszterium 22621/VI. 1909. számú rendelete az italmérésnek vasár- és ünnepnapokon zárva tartása tárgyában alkotott szabályrendelet tárgyában.
4. 11023/vt. 1908. szám. M. kir. belügyminiszterium 104787/III. 1908. számú rendelete a városi helypénzrendszeri szabályrendelet módosítását kimondó 142/1907. sz. közgyűlési határozatra.
5. — vt. 1909. szám. M. kir. kereskedelemügyi miniszterium rendelete, melylyel jóváhagyja a városi 1909. és 1910. évi utadó-költségelőirányzatot.
6. 1821/vt. 1909. szám. M. kir. földművelésügyi miniszterium 2506/cln. 1909. számú rendelete az 1908. évi 47. l-cz. 14. §-ában előírt bonyulvántartás vezetése tárgyában.
7. 1570/vt. 1909. szám. Hajdúvármegye, továbbá Debreczen és Kolozsvár sz. kir. városok közönségének megkeresései a „Ne temere” kezdetű pápai dekretum tárgyában.
8. 1249/vt. 1909. szám. Pozsony sz. kir. város közönségének megkeresése a postafordulati iradalmi termékek és deklatívumok árulásiának előlétele és a magyargyalozó kitéllő lapoktól postai szállítás megvonása tárgyában.
9. 1403/vt. 1909. szám. Az 1908. évről szóló érdemtelvény éves jelentés.
10. 1428/vt. 1909. szám. Előterjesztés az 1909. évi erőteljes költségvetéséről megállapítása iránt.
11. — vt. 1909. szám. Előterjesztés a „Jamnata” és „Vajlva” nevű földek és a bélabányai volt kőszénbányák üzemeltetése iránt. (Harmadikban leendő tárgyalás.)
12. 1942/vt. 1909. szám. Dabertó Mária Angéla alkalmas nővér kérése magyar állampolgárság elnyerhetése végett a közönségi köztalálékba leendő felvétele iránt.
13. 1351/vt. 1909. szám. Előterjesztés Lihar Vilmos városi zenész-tűzörnek a nyugdíjkiutalékba leendő felvétele iránt.
14. 1459/vt. 1909. szám. Szendrői Mária szülésznő orvosi felügyelői kitélléséről.

Selmechányán, 1909. március hó 4-én.

Horváth Kálmán,
polgármester

Hirdetmény.

Szab. kir. Selmec- és Bélabánya városok választott kerületében a választott nevezetteknek 1909. évre való kiigazítása a központi választmány által elrendeltetvén, alulírott küldöttségi elnökség részéről ezennel közhírré tételek, miszerint e kiigazítás az 1899. évi XV. törv. cikk 142. §-a értelmében sz. alábbi határrnapokon Selmec város tanács-terében reptel 8—12 és délután 3—6 óráig legentosították é. p.

Selmec bányaváros: I. negyedére f. é. marc. hó 22 délelőtt
 „ II. „ „ „ „ 22 délután
 „ III. „ „ „ „ 23 délelőtt
 „ IV. „ „ „ „ 23 délután

Hodroslány és Kishánya folyó évi marc. hó 24 délelőtt
 Bélabánya városa Istvánháza és Felsőórma köztalálékra folyó évi marc. hó 24 délután.

Mirol a választó közönség oly hozzáadással értesítetik, miszerint mindenki, aki ezen törvényben meghatározott választói jogosultsággal bír, a választók nevezettségüké akkor is felvételek, habár személyesen nem jelentkezett is, s hogy egyébként választói jogosultságának igazolása végett személyesen is jelentkezhetik.

id. Osvald Gusztáv
küldöttségi elnök.

Vörös Ferenc
küldöttségi jegyző.

H I R D E T É S E K.

Felsőrőzsa-utca III/119. szám 5 szoba és mellékhelyiségekből álló ház **szabad kézből eladó!**

Lestyánszky-féle házban [Zsigmond-utca 112. sz. a. egy 6 szoba és, mellékhelyiségekből álló lakás folyó évi augusztus 1-től **kiadó!** A lakás esetleg két részre (3—3 szoba) is osztható.

Meghívó.

A Selmechányai Kereskedelmi és Hitelintézet Részv.-Társ.

1. részvényesei

a f. évi március hó 28-án délután 2 órakor

Selmechányán az intézet helyiségében megtartandó

XX. rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Közgyűlési elnök és jegyző választása.
 2. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése.
 3. A zárszámadások felülvizsgálata, a mérleg jóváhagyása, a felmentvények megadása és a tiszta nyereség felosztására vonatkozó határozathozatal.
 4. 5. igazgatóságilag választása.
 5. Indítványok és ajánlatok tárgyalása.
- Selmechányán, 1909. január 18.

Az igazgatóság.

A sör megdrágulása.

Mivel a sörgyártáshoz szükséges nyers-termetnyek egy idő óta igen megdrágultak s kilátás nincs arra, hogy olcsóbbak legyenek, emel fogva a sörgyárosok fol-
emelték a sör árát.

Kénytelenek vagyunk tehát mi vendéglősök is az árakat emelni. Az acélsör ára ezután:

literje 48 fillér,
kis pohár 16 fillér

március 1-től

Tisztelettel

A-Selmechányai Vendéglősök és Korcsmárosok.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar- köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

Sirolin

„Ezzel az étvágyat és a testületi megzavar-
tást a köhögést, vladókat, effeli izmokat.

„Roche”

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerár-
ban. — Ára Övegenként 4.—korona

Két utcai szobából álló földszinti lakás **kiadó** az **Ó**-postán.

Május elsejére

három utcai egy udvari szoba hálófülkével, konyha, előszoba, éléskamrából álló első emeleti lakás **kiadó** az alsó-utca IV/65. sz. **Ernst-féle** (volt Geiger) házban. Bővebb felvilágosítás kapható Ernst Zsigmond úrnál vagy a bérlelnél.

Acélgörredőnyt



Elsőrendű minőségűt ajánlunk kartellen kívül, azonkívül faredőnyöket (ablaknak, ajtóknak) léredőnyöket (különböző színekben) ponyvaszerkezeteket stb.

E. S. Rosenthal's Erben

Bécs, (Wien) XV. Rosinagasse 19.

Mielőtt

személy-, jelzőlog- vagy építési **kölésön**

iránt intézkednék.

kérjen díjtalanul prospektust.

MELLER L. UGYV.

BUDAPEST, IX. Lónyai-utca 7.

Interurbán telefon: 46-31.

Nádparipa- Liliomtejszappan.

A bőr részére a leghygieién szappan valamint szepők ellen is.

Mindenütt kapható.

Aki köhög

és gyermekeit, valamint önmagát megakartja szabadítani rekedtség, hurut, elnyálkasodás, torokgörcs- és hóhurutól, az használja az orvosilag kipróbált és ajánlott

KAISER-féle

MELL-KARAMELLÁT

A HÁROM FENYŐVEL.

5500 közjegyzőileg hitelesített köszönő okirat!

Csomagja 20 és 40 fill., dobozokban 80 fill.

Kapható:

Mikovényi Árpád (első gyógyszerárban, Márkus M. enkrasztában), Margótsy J. örökösök (gyógyszerárban) és Szentiványi Lajos (mezőgazdasági) Selmecbányán.

MEGHÍVÓ

A SELMECI NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

1909. évi MÁRCIUS 24-én D. U. 3 ÓRAKOR AZ INTÉZET HELYSÉGÉBEN

XXXVIII. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

TARTJA, ÉS ERRE A T. RÉSZVÉNYESEKÉT TISZTELETTAL MEGHÍVJA.

A közgyűlés tárgysorozata:

1. Közgyűlési elnök s jegyző, valamint két hitelesítő részvényesnek megválasztása.
 2. A meghatalmazások vizsgálatáról szóló jelentés.
 3. Az igazgatóság- és felügyelő-bizottságnak jelentése a lefolyt üzletéről, ugyanennek tárgyalása, valamint az 1908. évi tiszta nyereség felosztására iránti határozattal és a felmentés megszavazása.
 4. Személyi ügyekben — az igazgatósági jelentésben foglalt és közzétett — ajánlatok tárgyalása.
 5. Az igazgató, igazgató helyettes, az igazgatóság 20 rendes és 4 póttagjának valamint a felügyelő bizottság 3 rendes és 2 póttagjának választása 3 évi megbizatással.
 6. Két cégjegyző választása.
 7. Esetleges indítványok tárgyalása.
- Selmecbánya, 1909. évi március hó 1-én.

Dr. Bartha Béla s. k., vezérigazgató.

VAGYON. MÉRLEG- ÉS VAGYON KIMUTATÁS 1908. dec. 31. TEHER.

Ph. szám	Tétel	Összesen		Ph. szám	Tétel	Összesen	
		K	f			K	f
98	Pénztári maradvány 1908. dec. 31.		39288	12	Részvénytöke		225000
130	Váltó lárcs	843577	—	13	Tartalék-alap	80000	—
129	1908. évi leírás	4106	839471	14	Külön tartalék-alap	21148	89
				128	Nyugdíj-alap	53548	54
129	Váltó kamat		2967	68	Betétek	155475	38
129	Visszeszámított kamat		5104	95	Betétek II. félévi kamatai	34436	58
89	Jelzőlogkötesonok	610666	61	133	Folyószámla betétek	2687	90
119	Törlesztéses jelzőlogkötesonok	631942	65	110	Heti betétek	14732	50
132	Jelzőlogkötesonkamat		1841	116	Heti betétkamatart. I. év tőrsulat	514	75
109	Tör. jelzőlogköteson kamat		16415	116	Heti betétkamatart. II. év tőrsulat	17	85
90	Zálog előlegek		23728	127	Visszeszámított váltók		422976
131	Zálog előleg kamat		184	105	Idegen intézeteknél		57269
111	Heti betét előleg		5852	94	Leletek		15904
111	Heti betét előleg kamat		51	76	Óvadékok		7800
81	Ertékpapírok		64671	104	Fel nem vett osztalék		406
42	Ertékpapírok kamatai		432	121	Zálogelőlegek		90
96	Folyó számlák		126621	35	Hátraleltos részvénykamat		4216
124	Folyó számla kamat		2447	23	Részvényrendelési költség		1443
125	46., 48., és 60. sz. bérházak	10265	14				
125	Földbirtok	97730	78				
126	Hátraleltos bérek		1697				
17	Felzerelés	2661	—	129	Váltóknál	7489	35
17	1908. évi 10% os leírás	266	—	132	Jelzőlog kötesonknál	2439	62
92	Váltó részok		2355	109	Tör. jelzőlogkötesonknál	4074	44
76	Óvadékok		460	131	Zálogelőlegeknél	246	65
114	Postatartékpénztár		988	124	Folyószámláknál	85	01
91	Adósk		681	118	Heti betét előlegeknél	13	24
29	Giro számla		587	126	Előre fizetett házbér		125
				123	Nyereség áthozat 1907. évről	1880	90
				135	1908. évi nyereség	23156	22
			2540152				2540152

KIADÁSOK NYERESÉG- ÉS VESZTESÉG SZÁMLA JÖVEDELMEK.

Ph. szám	Tétel	Összesen		Ph. szám	Tétel	Összesen	
		K	f			K	f
	Kamatok:			123	Nyereség áthozat 1907. évről		1880
95	Betétek után	68057	08		Kamatok:		
117	Folyó számla betétek után	690	08	129	Váltók után	60634	41
108	Heti betétek után	477	25	132	Jelzőlog kötesonknál	34018	11
108	Visszeszámított váltók után	19433	28	109	Tör. jelzőlogkötesonknál	31062	33
35	Részvény előlegek után	4707	31	124	Folyószámlák után	6265	69
43	Nyugdíj-alap után	1934	05	131	Zálog előlegek után	2647	52
			95359	42	Ertékpapírok után	2010	—
	Költségek:			113	Heti betét előlegek után	446	70
101	Fizetések és kapzések	12216	73	97	Késedelmi kamatok	2841	91
109	Ügyviteli költségek	6528	55	126	Ingalan jövedelmek	15036	67
			18745	98	Vegyes díjak és jutalékok	3409	05
	Adók:						
115	10% os betéti kamat adó	6663	73				
197	Üzleti adó	6936	67				
			13600				
	Leírások:						
130	Váltóknál	4106	—				
17	Felzerelés	26	—				
99	Bérelgilletékek		130				
12	Nyereség áthozat 1907. évről		1880				
135	1908. évi nyereség		23156				
			15904				
			157804				157804

Selmecbánya, 1908. évi december hó 31-én.

Papp György s. k. Seidel Ágoston s. k. Dr. Bartha Béla s. k. Wágner Lajos s. k. Kubacska Aranka s. k. pénztáros, számvizsgáló, vezérigazgató, főkönyvelő, könyvelő.

Selmezbányai Kereskedelmi és Hitelintézet Részvénytársaság.

Selmezbányán

Értesítés.

A Selmezbányai Kereskedelmi és Hitelintézet Részvénytársaságnál Selmezbányán
heti **1 korona** befizetés s csekély pótdíj ellenében

1000, azaz Egyezer koronát

biztosíthat magának minden 20 és 60 év közötti egyén, aki az intézetnek újonnan szervezett **takarékbiztosítási osztályába** előzetes orvosi vizsgálat alapján tagul belép. — A befizetések **segélyegyleti mintára hetenként teljesítendők**, az intézet által takarékbetétként kezelottnak és 4%-kal kamatoztattnak. E befizetések bármikor felmondhatók, amely esetben az erre vonatkozó szabályzatok értelmében, a teljesített befizetések kamatos kamatokkal visszafizettetnek. — Amennyiben a befizető heti befizetéseit 15 éven át pontosan teljesíti a 15-ik év végén minden

1 korona heti betét után — 1000, azaz Egyezer koronát kap

s minden további 1 korona után, további 1000 koronát a «Selmezbányai Kereskedelmi és Hitelintézet Részvénytársaság»-tól Selmezbányán. Ha pedig a befizető éven belül bármikor elhal, az esetben törvényes örökösei, vagy az általa előre kijelölt kedvezményezett kap

1 korona heti betét után — 1000, azaz Egyezer koronát

s minden további 1 korona után, további 1000 koronát a haláloset igazolása után 30 nap alatt.

Ezen a haláloset alkalomával esedékes összegnek, a vonatkozó szabályok szerinti pontos kifizetést az előkelő hollandi „Dordrecht” életbiztosító társaság (magyarországi igazgatósága, Budapesten, V. Marokói-utca 2., saját palota) biztosítja és a

Selmezbányai Kereskedelmi és Hitelintézet Részv.-Társ. Selmezbányán eszközi

A jegyezhető legcsekélyebb befizetés hetenként 1 korona, aminek ellenében 1000 korona s a legnagyobb befizetés hetenként 50 korona, amelyek ellenében 50000 korona biztosítatik 15 évi idő elérése, vagy idő előtti elhalálozás esetére. Csekély heti befizetés ellenében tehát bárkinek alkalmá nyílik egyrészt arra, hogy számottevő összeget megtakaríthasson s ezzel esetleg jövőbeli jövedelmének alapját megvesse, másrészt pedig arra is, hogy elhalálozás esetére, hozzátartozóinak megélhetését biztosítsa.

E befizetések alapján az intézet kölcsönöket is folyosít.

Tagul bárki és bármikor beléphet, anélkül, hogy az év folyamán már lejárt hiteket utánfizetnie kellene.

Nők és férfiak egyforma pótdíjat fizetnek! — Semmiféle költség nem számítatik.

Videkiek befizetése postatakarékpénzüri csekk útján, költség nélkül teljesíthető. Részletes felvilágosítások az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt mindenkinek készséggel adtnak.

Selmezbányai Kereskedelmi és Hitelintézet Részvénytársaság
Igazgatósága Selmezbányán.

Salvátor sör

müncheni pincéből

kis pohár 50, fél liter 70 fillér.

Bogya János,
vendéglős.

HANGVERSENY GRAMOFON.



Az itt ábrázolt beszélőgép 23—22 cm. széles és 13 cm. magas tokban, kitűnő hangdobozzal, játszós köben forgatható színes virág tölcserrel, minden nagyságu lemezhez alkalmas, 2 darab 19 cm átmérőjű mindkét oldalon bejátszott lemezzel együtt

16 forintért

kapható.

Nagy választék mindenméri és nagyságu beszélőgépekből és lemezekből.

Árjegyzéket és lemezjegyzéket ingyen és bérmentve küldök. — Vidéki megrendeléseknél csomagolás díjmentes.

Klein Sándor, óras- és ékszerész Léván.

Hirdetmény.

Szentantali uradalmi faraktárban

tűzifa árak:

bukk kasábla 1 urmeter (10 cm. felntérel)	6:20 K
eser	5- ..
tölgy	4:80 ..
bukk dorongfa	4:60 ..
eser	4- ..
tölgy	3:80 ..

fuvardíj Selmezbányára 1 urmeter után

1:20 K

Zsindely 1-ső minőségű 1000-re **28 K**

Téglagyárban fali téglá 1000-re **34 K**

Szentantali, 1909. február 26.

Erdőhivatal.

DUNKEL V. K.

Felsőmagyarhoni Első Parkettgyár
és Gőzfűrés Részvénytársaság
KASSÁN

Ajánlja kitűnő tölgyfából készült sokszorosan kitüntetett

parkettáit,

u. n. amerikai, tömör és berakolt kockált **jutányos árak mellett.**

Nedves lakásokba ajánljuk aszfaltba rakott parkettáinkat. A lerakás kívánatra gyári lerakók által a leptonosában történik.

Rajzminták díjmentesen.

Nagybani kivétel mindenféle.

Tisztíts csak



Globusz
fémfiszító kivonat

A legjobb fémfiszító a világon

Világkiallítás St. Louis 1907. „GRAND PRIX”.

Jobbban tisztít, mint más fémfiszítószer.